
  
 

行政复议决定书 

 

穗府行复〔2020〕930 号 

 

申请人：广州市花都区XX公司。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

被申请人：广州住房公积金管理中心。 

地址：广州市珠江新城华就路12号2-4楼。 

法定代表人：冯卫，主任。 

第三人:毕XX。 

 

申请人不服被申请人于 2020 年 7 月 15 日作出的穗公积金中

心花都责字〔2020〕1567号《责令限期办理决定书》，向本府申请

行政复议，本府立案受理，现已审查终结。 

申请人请求： 

撤销穗公积金中心花都责字〔2020〕1567 号《责令限期办理

决定书》。 

申请人称： 

一、关于缴存基数和缴存金额问题。我公司每月发放给员
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工的工资中是包含了我公司应为其缴纳公积金的数额，该部分

是员工当初为了增加其每个月到手的款项金额而要求公司不需

要为其购买公积金，并且将公司应缴存的公积金数额与每月的

工资一并发放，因此员工主张的缴存基数不准确，缴存基数应

是员工逐月收取的金额扣减我公司逐月发放作为公积金性质的

部分金额，员工应将该部分金额返还出来。 

二、员工应将其承担的公积金数额交回我公司，由我公司

为其一并代为补缴。依据《住房公积金管理条例》十九条的规

定，职工个人缴存的住房公积金，由所在单位每月从其工资中

代扣代缴，并且员工在职期间，每月都收取了用人单位缴纳的

公积金款项，因此员工首先应将其承担的公积金交给我司，同

时还要把其逐月收取的用人单位应承担的公积金款项也交回我

公司，我公司再一并办理补缴手续。 

综上，请求在查清事实的基础上，依法撤销被申请人作出

的决定书，认定缴存基数、缴存比例以及公司应承担的补缴金

额。 

被申请人答复称： 

答复人作出的《责令限期办理决定书》认定事实清楚、证据

充分、程序合法、适用法律正确，行政行为并无不当。申请人提

出的复议请求和理由于法无据，不应支持。 

 一、申请人是法定的住房公积金缴存义务单位。《住房公积

金管理条例》（以下简称《条例》）第二条第二款规定：本条例所
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称住房公积金，是指国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商

投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企

业单位、社会团体（以下统称单位）及其在职职工缴存的长期住

房储金。申请人开业于 1993 年 2 月，商事主体类型为全民所有

制，属于《条例》规定的住房公积金缴存义务单位。 

二、答复人作出的《责令限期办理决定书》认定事实清楚、

证据充分、程序合法。答复人受理第三人的投诉之后，依法审查

了第三人提交的劳动合同、养老保险缴费历史明细、单位缴存比

例证明等证据资料，并认为上述证据足以证明第三人与申请人在

追缴期间存在劳动关系等相关事实，并能够确定相应的住房公积

金缴存基数、缴存比例。在作出《责令限期办理决定书》之前，

答复人依法向申请人送达了穗公积金中心核通字〔2020〕1208 号

《核查通知书》，向其核实本案相关事实情况，并明确告知申请

人可在规定期限内对案件事实情况提出异议，申请人虽提出异

议，但经答复人审查并不成立。2020年 7月15日，在查实申请人

仍未为第三人补缴住房公积金的事实之后，答复人依法作出《责

令限期办理决定书》。因此，答复人作出的《责令限期办理决定

书》认定事实清楚、证据充分，程序合法，并无不当。 

三、答复人采用养老保险的缴费基数作为住房公积金缴存基

数来源依据有法可依。根据《条例》第十六条规定，职工住房公

积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以职工住房公

积金缴存比例。单位为职工缴存的住房公积金的月缴存额为职工
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本人上一年度月平均工资乘以单位住房公积金缴存比例。根据社

会保险法以及人社部门确定养老保险缴费基数也是依据职工本人

上一年度月平均工资，二者口径一致；在职工无法提供工资数据

且用人单位也没有提供工资证明以确定缴存基数的情况下，则可

以采用养老保险缴费基数来确定住房公积金缴存基数。故答复人

采用养老保险的缴费基数作为本案第三人住房公积金的缴存基数

来源依据正确无误，有法可依。 

四、住房公积金的缴存具有强制性，单位与职工不得协议免

除，答复人作出的行政行为体现了《条例》的立法宗旨。《条例》

已明确规定住房公积金是单位及其在职职工必须依法缴存的长期

住房储金。住房公积金的缴存具有强制性、义务性、专项性。即

用人单位和职工均负有缴存住房公积金的法定义务，且对于职工

而言具有权利与义务双重属性，第三人亦无权免除申请人或其自

身的法定义务。故申请人所称职工自愿放弃缴存住房公积金的约

定违反了行政法规的强制性规定，属于无效民事行为。另《条例》

第一条规定：为了加强对住房公积金的管理，维护住房公积金所

有者的合法权益，促进城镇住房建设，提高城镇居民的居住水平，

制定本条例。由此可见，答复人依法追缴住房公积金、维护劳动

者的合法权益和《条例》的立法宗旨及内在精神要求是一致的。 

五、申请人要求员工承担的住房公积金交回其公司，系申请

人与第三人之间就财产关系产生的民事法律纠纷，与本案无关。

依照《条例》第三十四条规定，住房公积金管理中心有权督促单
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位按时足额缴存住房公积金。以及《条例》第三十八条规定，违

反条例的规定，单位逾期或者少缴住房公积金的，由住房公积金

管理中心责令限期缴存，逾期仍不缴存的，可以申请人民法院强

制执行。据此答复人依法作出《责令限期办理决定书》责令申请

人为第三人补缴单位应缴纳部分的住房公积金，与个人缴纳部分

无关。该行政行为属于行政机关与行政相对人之间的行政管理法

律关系，而申请人与第三人之间私下约定以货币形式发放住房公

积金现要求返还属于民事纠纷，不属于答复人的行政管理范围。

故申请人要求员工承担的住房公积金交回其公司，应由申请人与

第三人自行协商处理或另寻民事途径救济。 

综上，答复人作出的《责令限期办理决定书》是合法、合理

的。在此，答复人恳请贵府依法驳回申请人之复议申请。 

本府查明： 

第三人称其于 2008 年 4 月入职申请人单位。2020 年 4 月

17 日，第三人向被申请人投诉，请求被申请人为其追讨 2008

年5月至2013年8月单位欠缴部分公积金。被申请人审查后，

认为申请人存在欠缴事实，2020 年 6 月 10 日，被申请人向申

请人作出《核查通知书》（穗公积金中心核通字〔2020〕1208

号），称第三人反映申请人未缴 2008 年 5月至 2013 年 8 月期

间住房公积金 20222 元，要求申请人对第三人的劳动期间、公

积金缴存基数、比例等事实予以核对，并告知申请人“若你单

位对职工所反映的事实、补缴数额有异议，请在收到本通知书
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之日起 10 个工作日内提出异议并附上有关证明资料。逾期不

提出异议的，本中心将按《住房公积金管理条例》等法律法规

有关规定处理。”申请人于 2020 年 6 月 11 日向被申请人提交

《情况说明》，称第三人在职期间并未向申请人提出缴存公积金

申请，因此申请人不存在欠缴或未缴公积金的情况。被申请人

经审查后认为申请人异议并不成立。被申请人于 2020 年 7 月

15 日作出穗公积金中心花都责字〔2020〕1567 号《责令限期办

理决定书》，责令申请人为第三人补缴 2008 年 5 月至 2013 年

8 月期间的单位应缴存部分住房公积金共计人民币 20222 元。 

申请人不服被申请人作出的涉案具体行政行为，向本府申

请行政复议。 

本府认为： 

被申请人为我市管理住房公积金的单位，依法有权在用人单

位逾期不缴或少缴住房公积金时，责令其限期缴存。第三人为申

请人单位职工。根据《住房公积金管理条例》第二条、第十五条、

第十九条规定，申请人负有为其在职职工缴交住房公积金的义

务。被申请人有权按照《住房公积金管理条例》第十七条和《关

于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管〔2005〕5

号）第六条的规定，核定申请人的补缴数额。被申请人在查实申

请人存在未为第三人缴 2008 年 5 月至 2013 年 8 月期间的住房公

积金的事实后，作出穗公积金中心花都责字〔2020〕1567 号《责

令限期办理决定书》认定事实清楚，适用法律正确，证据充分，
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程序合法，并无不当。 

关于申请人提出第三人自愿放弃缴存住房公积金的问题。《住

房公积金管理条例》第二条规定:“……本条例所称住房公积金，

是指国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇

私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企业单位、社会团

体（以下统称单位）及其在职职工缴存的长期住房储金。”第二十

条规定:“单位应当按时、足额缴存住房公积金，不得逾期缴存或

者少缴。”根据上述规定可知，单位为其在职职工缴存住房公积金

是带有强制性的法定义务，第三人无权免除申请人或其自身的法

定义务。因此，对于申请人提出的第三人已自愿放弃缴存住房公

积金，则申请人无需为其缴纳公积金的理由，本府不予支持。 

本府决定： 

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第

（一）项的规定，维持被申请人广州住房公积金管理中心作出

的穗公积金中心花都责字〔2020〕1567 号《责令限期办理决定

书》。 

申请人、第三人如不服本府行政复议决定，可在收到本《行

政复议决定书》之日起 15 日内，依法向有管辖权的人民法院起

诉。 

 

（此页无正文） 

本件与原件核对无异 
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               二○二〇年九月十七日  


